
Residency



Section on residency

65% moved to the 
community

32%
or 185 people 

had ‘always been here’

How long have you been in this community?

Of that 65% new to the community

29% reported moving there in the 
last year

53% NB
16% Atlantic
15% Ontario
13% Western Canada
4% Quebec



Section on residency

35%

13%

4%

8%

19%

8%
2% secured
6% seeking

11%
7% access emergency
shelters
4% access services and
support

No Answer

What are the main reasons people 
moved to a new community?

Employment To find housing

Family moved here Other

Shelter or supports

Visit Friends/Family



Health related questions



Time spent homeless

How much time have you 
experienced homelessness 
in the past year?

75%

180 days or more

14%

9% 2%

90-179 days

1-89 days

did not answer

Days 
Homeless



Section on health-related questions

Substance Use

Mental Health

Illness or Medical
Condition

Physical Limitations

Learning or Cognitive
Limitations

43%

68%

40%

37%

64%



Section on health related questions

78%

19%
3%

Yes

Do you have access to health services? E.g. 
Screening-PAP, prostrate, mammograms, blood tests?

No

Did not answer



Section on health related questions

72%

26%
2%

Yes

Do you have access to medication (e.g, for birth control, 
blood pressure, methadone, insulin, etc.)?

No

Did not answer



Section on health related questions

42%
55%

3%

Yes

In the last 12 months, have you accessed Addiction and 
Mental Health Services in your region?

No

Did not answer



Section on experiences 

with emergency systems



Section on experiences 
with emergency systems

Number of 
time visited 
an ER

Average:

4 times
Median:

2 times
Maximum:

60 times

In the last 12 months...

58% of respondents reported
visiting an Emergency Room



Section on experiences 
with emergency systems

In the last 12 months...

Total days 
spent 
hospitalized

Average: Median:

14.2 days 6.5 days
Maximum:

240 days

25%
of respondents reported being 
hospitalized



Section on experiences 
with emergency systems

Number of
times interacted 
with police

Average:

15 times
Median: Maximum:

3 times 365 times

59% of respondents 

reported
interacting with police

In the last 12 months...



Section on experiences 
with emergency systems

In the last 12 months...

Total days 
spent in 
prison/jail

Average: Median: Maximum:

72 days 19.5 days 365 days

31%
of respondents reported going to
prision/jail



Provincial correctional facilities
2023 PiT Count

32%

91 people

415 adult clients in our provincial 
correctional facilities were asked screening
questions if they had a permanent place to return to

(131) identified not or not knowing whether 
they had a permanent address to return to

consented to 
being surveyed



Housing loss



6%

7%

9%

9%

11%

17%

25%

Parent/Guardian
Conflict

Incarceration

Unfit/Unsafe
Housing

Substance Use

Spouse/Partner
Conflict

Landlord/Tenant
Conflict

Not Enough Income

Reasons for housing loss

25 %
of respondents identified

not having enough
Income as a cause for

their housing loss

17%
identified landlord/tenant 

conflict as a cause for their 

housing loss



Cost of living and 
accessing housing

75%
Indicated that ‘rents were 

too high’ preventing them 

from finding housing

63%
identified ‘low income’ as 

a challenge or problem 

to finding housing



What is the state of 

homelessness in NB??
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The State of Homelessness in New Brunswick?
A State of Transition
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What do we do?



Building a Provincial network



139 Prince Edward Street, Saint John, NB
(506) 634-1673  |  info@sjhdc.ca

WWW.SJHDC.CA

Thank you!

Questions?



139 Prince Edward Street, Saint John, NB
(506) 634-1673  |  info@sjhdc.ca

WWW.SJHDC.CA

Question #1

• Does the information in the presentation line up with your experiences at 

work or in your home community?

• 20m table discussion – 15m report back



139 Prince Edward Street, Saint John, NB
(506) 634-1673  |  info@sjhdc.ca

WWW.SJHDC.CA

Question #2
• What can be done within your facility or program to better meet the needs 

of those who are unhoused?

• What could the Catholic Health Association of NB do to better advocate 

and assist those experiencing homelessness?

20 minute table discussion – 15 minute report back




